

# 区应急管理局 筑牢安全生产基础 提升应急管理质效



上线嘉宾

贺国洪 区应急管理局党组书记、局长(右二)  
朱网富 区应急管理局党组成员、副局长(左二)  
张华 区应急管理局党组成员、副局长(左一)

7月17日上午,区应急管理局相关负责人走进政风热线节目直播室,就市民关心的热点难点问题进行答复。

今年以来,在巩固去年工作成效的基础上,以安全生产专项整治行动为工作主线,统筹推进26个行业领域的安全生产工作,重点抓好危化品、冶金等工贸、非煤矿山3个分管领域的专项整治,同步推进安全生产督导、危险化学品安全综合治理和违法违规“小化工”百日专项整治等工作。切实抓好防灾减灾救灾工作。

上半年,区应急管理局完成了全区《自然灾害救助应急

响应预案》《防汛防旱应急预案》《防台风应急预案》和《地震应急救援预案》的修编,会同发改、民政、水利等部门,会商制定了2020年度区级自然灾害救灾物资购置计划,夯实应急减灾救灾基础。

下阶段,区应急管理局将持续发力推进“1+1+26”专项整治。我区围绕“1+1+26”方案体系全面展开安全生产专项整治。第一个“1”是总体方案;第二个“1”是危险化学品安全综合治理方案;“26”是化工、冶金工贸、矿山、危废固废、交通运输等26个重点行业领域专项整治实施方案。

紧盯重点难点问题,坚决根除安全生产顽症痼疾,防止问题反弹。全区各督导组、各板块和相关部门将对照督导组反馈问题清单,落实具体措施,逐个整改销号,探索建立制度化整治成果,形成长效监管机制。在违规“小化工”清理工作中,全面覆盖抓排查,坚决彻底抓整治,严肃惩处抓打击,推动全区安全生产形势持续稳定向好。



## 粉尘废屑有危险 铝镁机加工企业须谨慎

有市民咨询,自己是一家铝镁机加工企业的管理人员,今年以来,明显感觉到安全检查的要求更加严格,企业该在安全生产中应注意哪些要求?区应急管理局表示,铝镁机加工在生产过程中会产生大量的铝镁粉尘(废屑),遇水、受潮会产生爆炸性气体氢气,易引发火灾爆炸,造成群死群伤。因此,收集、存储、回收利用等环节均存在重大安全风险。

近年来先后发生多起事故,损失惨重。按照省委办制定出台《关于进一步加强铝镁机加工企业涉爆粉尘(废屑)处置安全工作的指导意见》。我区开展了铝镁机加工企业安全生产专项整治,加大对铝镁机加工企业的执法检查力度,严防事故发生。

作为一家铝镁机加工企业,公司应结合主要生产工艺和设备,强化粉尘废屑收集、储存、回收利用等处置环节的安全管理。

建立完善粉尘废屑处置的安全生产制度,针对粉尘废屑处置开展风险辨识管控,加强粉尘废屑处置的应急管理教育培训。要强化粉尘废屑收集环节的安全防范。规范现场粉尘废屑清扫,规范使用干式、湿式除尘方式,规范机加工产生的废屑收集。同时,不断强化粉尘废屑回收利用环节的安全防范,落实回收利用环节的安全责任和措施,严防事故发生。

## 通风第一 有限空间作业救援设施须备齐

有市民咨询,有限空间作业很危险。有限空间作业企业有哪些要求和注意事项?区应急管理局表示,常见的有限空间作业通常是指污水池、排水管道、地窖、化粪池、发酵池及槽罐、管道、反应塔等内部进行的作业。这些地方内部作业场地小、通风不畅,极易出现急性中毒事故。

有限空间是指封闭或者部分封闭,与外界相对隔离,出入口较为狭窄,作业人员不能长时间在内工作,自然通风不良,易

造成有毒有害、易燃易爆物质积聚或者氧含量不足的空间。有限空间作业是指作业人员进入有限空间实施的检修、清扫、处理故障等作业活动。有限空间作业是非常常态化作业,容易被忽视,危险因素辨识困难,管理难度较大。

在有限空间管理方面,企业必须要进行辨识并建立台账,制定有针对性的管理制度和操作规程,对作业人员开展专项培训。在有限空间作业时,必须严格执

行审批制度,并严格遵守“先通风、再检测、后作业”的原则,未经通风和检测合格,任何人员不得进入有限空间作业。作业过程中,企业应当采取通风措施,并配备应急救援器材,保持有限空间出入口畅通,监护人员不得离开作业现场,并与作业人员保持联系。一旦发生有限空间作业事故,现场有关人员应当立即报警,禁止盲目施救。应急救援人员实施救援时,应当做好自身防护,佩戴必要的呼吸器具、救援器材。

## 金坛发生破坏性地震的可能性较小

有市民咨询,7月12日,河北唐山发生了地震。地震是否能预报,金坛会不会发生地震?区应急管理局表示,地震是地球内部地壳运动的结果,由于地震发生的原因相当复杂,地震预报至今仍是一个世界性的难题,预报水平仍然很低,能作出预报的只占极少数。地震预报仍停留在有限

的经验基础之上。目前,国家地震局正在全国推广建设地震预警系统,江苏省地震预警项目建设已全面铺开,区地震局按照总体实施方案和工作计划要求,已完成基础项目建设。

我区位于长江中下游——南黄海地震带,受多期地质构造运动影响,形成了复杂的构造格

局。辖区内主要有两条活动断裂:一是茅山东侧断裂;二是南渡——金坛断裂。1974年、1979年,溧阳市分别发生过5.5级、6.0级地震。金坛区历史上没有更大震级记载。与邻近地区相比,金坛的地震活动强度弱、频度低,发生破坏性地震的可能性较小。

## 夏季汛期雨水多 出行须注意安全

有市民咨询,今年雨水特别多,强降雨天气要注意哪些安全事项?区应急管理局表示,汛期主要要注意以下几方面:一是及时关注天气预报和汛情预警信息,注意收听收看天气预报,做好防御准备。如遇天气异常变化,建议大家尽量减少外出,避免进

入山区、河道行洪区、低洼地带等危险区域。雨天不要进行室外游泳、垂钓等活动,要远离河湖、坑塘,严防水位猛涨。二是注意雨天出行安全,如果外出时遇到暴雨,要避开排水井、沟渠,就近寻找安全避险场所,当道路积水导致交通拥堵时,要让出应急救援

车道,避免堵塞抢险救援车辆。三是注意防范山洪泥石流灾害,一旦异常情况发生,要迅速向山坡、高地转移,选择就近的安全线路沿山坡横向跑开,千万不要顺着山坡向下跑。此外,如果遇有紧急情况时,请及时拨打110、119、120等电话。

## 落实主体责任 企业须完成安全信息填报

开发区一家企业的安全员咨询,根据安全生产专项整治行动要求,公司需要做好哪些工作?区应急管理局表示,根据党中央、国务院和省、市、区工作部署,从去年12月开始,江苏开展为期一年的安全生产专项整治,所在公司要结合主要生产工艺和设备,突出生产经营过程中可能存在的有限空间作业、动火作业、外委作业等关键环节,进一步建立完善企业全员安全生产责任制、安全教育培训制度、安全风险辨识和管控机制、隐患排查治理制度、危险作业审批管理制度、安

全生产费用提取使用制度等。企业必须在常州市企业安全生产申报信息系统相关版块录入以下内容:1、制定的专项整治实施方案;2、已建立的全员安全生产责任制;3、安全生产费用提取使用证明;4、安全风险等级评估报告;5、安全生产风险公示照片;6、隐患排查治理情况。同时,应在厂区现场公示以下内容:1、企业全员安全生产责任制和签订的责任状;2、厂区安全风险四色分布图,相关岗位张贴安全风险告知卡;3、定期开展的隐患排查自查自改情况。

## 初次取得《特种作业操作证》 可获补贴500元

有市民咨询,自己刚参加完低压电工培训,听说会有500元的补贴,是否属实,何时可以发放到位?区应急管理局回应,为进一步提高广大职工的安全生产技能水平,根据《常州市职业技能提升行动实施方案》和《常州市安全生产技能提升培训补贴实施办法(暂行)》等文件,区人社局、财政局联合下发了《常州市金坛区安全生产技能提升培训补贴资金操作办法》。依据文件,我区企业在岗职工经培训,初次取得应急管理部门《特种作业操作证》的可

以补贴500元,复审取得《特种作业操作证》的可以补贴100元,低压电工证属于《特种作业操作证》,可以在拿到操作证原件后向应急管理局提交申请材料,将由专人核对汇总后转人社和财政部门审核,审核通过后一个月内把补贴资金打到职工个人银行卡上。

本版作者:徐欢

